Ziarenie &ierneho telesa

= rovnovazne tepelné vyzarovanie: ® teleso je v rovnovahe s okolim
« Co absotrbuje, to vyZiari
= model ¢iemeho telesa ... dokonaly absorbér, t.j. ¢o absorbuje, to vyZiari
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> Stefan Bolumannov zékon U =< _l_l, https://esfsciencenew.wordpress.com/2013/10/29/black-body-radiation/
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Fotoelektricky jav

e elektrony st emitované z povrchu kovu po oziareni elektromagnetickym Ziarenim
o kineticka energia emitovanych elektrénov je i /I %"\k
E," ng - %{. © o6

\,,4 ... energia kvanta dopadajlceho elmag Ziarenia % /

A ... vystupna praca (aku energiu potrebuju elektrony
v kove, aby sa uvolnili z povrchu)

https://commons.wikimedia.org /wiki/File:P h otoelectric_effect.svg

Svétlo dopadé na povrch sodiku a zpisobuje fotoemisi. Brzdné napéti je pro emitované elektrony
5,0 V a vystupni prace sodiku je 2,2 eV. Jaka je vinova délka dopadajiciho svétla?
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Comptonov rozptyl
= nepruzny rozptyl rtg Ziarenia na vol'nych elektrénoch

= uvazujeme, Ze elektrdn je pred dopadom Ziarenia v pokoji, t.j. ELF_D > I ©
e pre sustavu dopadajlce Ziarenie - elektron - rozpylené Ziarenie plati zakon zachovania energie (ZZE)

a zakon zachovania hybnosti (ZZH)

Zbynkova prezentacia
h&

» Zistilo sa, Ze fotdny s frekvenciou qf sa spravaju ako Castice s hybnost'ou '(?_ e

s )< ,J'
e 70 ZZH a ZZE mdzeme odvodit’ vzt'ah pre rozdiel vinovych dizok dopadajliceho a rozptyleného Ziarenia
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b ViR Comptonova vinové dizka
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@Rentgenové zéfeni o vlnové délce 0,0665 nm se rozptyluje na volnych elektronech (Comptontiv jev).
(a) Jakou nejvétsi vinovou délku zafeni lze pozorovat u rozptylenych fotont?

(b) Pod jakym thlem rozptylu toto zafeni pozorujeme?
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Vinovo-Casticovy dualizmus (de Broglieho hypotéza)

= mikrocCastice maju stcastne vinové a Casticové vlastnosti

& s kazdou Casticou s hybnost'ou P je spojend vina s vinovou dizkou A
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F=:’i\;/=[> 7T le = bl t = 45 ... Comptonova vinova dizka
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e hmotna Castica:  E= %\: 7z v P~
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ZDGQh-" = v tomto kontexte uvazujeme, Ze hmotna Castica je volng, t.j.
nepdsobia na fu Ziadne vonkajsie sily a ma teda len kinetickd energiu

< priklady hmotnych Castich: elektrény, protdny, makroskopické objekty, ...

11.) Vlnova délka zluté spektralni emisni ¢ary sodiku je 590 nm. Pro jakou kinetickou energii ma elektron
stejnou de Brogliecho vinovou délku?
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Rutherfordov rozptylovy experiment

@ ciel’ experimentu: overenie Thomsonovho modelu atdmu (pudingovy model - kladny naboj rovnomerne rozlozeny
v atdme predstavuje kladné pozadie pre zaporne nabité elektrony)

e X - Castice dopadaju na zlatl fdliu a rozptyluju sa na atdmoch Au

Ls e

® moZné scenare: s rovnomeme rozlozeny kladny naboj v objeme atdmu ... - &astice sa mieme vychylia

« kladny naboj je ststredeny do malého objemu ... x - Castice sa rozptylia do velkych uhlov

» vysledok experimentu: klady naboj sa sustredi do vel'mi malej oblasti vntri atdmu
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observed result

https://en.wikipedia.org/wiki/Geiger-Marsden_experiments

@ a-Castice je vyslana primo na jadro atomu zlata. a-¢astice ma 2 protony, jadro zlata méa 79 proton.
Jaka je minimalni kineticka energie, aby se a-astice pfiblizila k jadru Au na vzdalenost 5- 10714 m?
Predpokladejte, Zze jadro Au setrvava po celou dobou srazky v klidu.
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